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Braşovă, 3 Novembre a. c.

Avea dreptate împăratulu Iosifă I I  când se 

temea aşa de mulţii de urmările urei, neînerederei şi 

résbunarei neîmpăcate a vrăşmaşiloră ţăranului ro

mânii.

Póte omulü să-şi facă o idea, ea tu de mare 

a trebuită să iie acesta ură şi răsbunare acum o 

suta de anî, sub impresiunea ranelorü încă des

chise, ce le-a causatu. revoluţi unea lui Hori a, 

décá şi astădi în anulă Domnului 1884 martirii 

români din 1784 n’au pututü dobândi încă ier

tare dela urmaşii apăsătoriloru loru.

A iertâ este o mare şi nobilă faptă. Celu 

ce iértá, uită amărăciunile trecutului şi se împacă, 

ér împăcarea este binecuvântarea lui Dumnedeu.

Departe de noi de a voi se resuscitámü re- 

miniscinţele amare ale unui trecută atâtă de de

părtată. Dér ne luămă voia a adresă celoră ce 

au credută de cuviinţă, chiar şi acum în pre- 

séra aniversărei de o sută de anî a mişcărei na

ţionale române, de-a erumpe în înjurăturile cele 

mai ordinare în contra capiloră ei, în contra a- 

celoră căpitani ai poporului română, care „prin 

îndoita apăsare din partea proprietariloru era es-' 

doatatü eeonomicesce şi lipsiţii de ori şi ce dreptü *) 

şi căruia îi ardea inima după dreptate; ne lnămu 

voiă, dicemă, de a-le adresa cu tótá sinceritatea- 

întrebarea: <5re nu dovedescă dumnealoră prin 

acésta purtare, că încă nici astăzi, după o sută: 

de anî, poporulu română nu e împăcată cu celu 

maghiară ?
„Pester Lloyd“, unulă din cele mai acredi-j 

tate diare ungurescî, nu se ruşinâză de-a folosi 

unu asemenea momentă serbătorescă, cum este; 

aniversarea revoluţiunei lui Horia, spre a da prinj 

noroiu sâmţulă de libertate, ce-a înflăcărată lai 

1784 pe ţăranii români şi spre a vătăma astfelă 

bunulă sâmţă faţă cu numérósa poporaţiune ro-; 

mână din acésta monarchia.

Intr’ună asemenea momentă credemă, că bu- j 

nulă tactă şi semţulă de ecuitate trebuiea sedic-j 

teze acestui organă de frunte ungurescă o altăj 

atitudine: séu să tacă cu totulă, făcândă abstrac

ţiune dela orî ce manifestări din afară de grani-j 

ţele monarchiei, séu décá n’a putută se tacă să 

se fi ferită celu puţină de a vătăma şi insultă 

simţămintele de libertate ale unui poporă întregă.!

Dér „Pester Lloydl< n’a făcută nici una nici . 

alta. Elă a vorbită şi vorba lui este plină de1 

venină. Acésta nu dovedesce tocmai că autorulă arti- 

clului din ceştiune „nil s’ar turbură“ de aniversarea 

mişcărei dela 1784. Intre altele elă <Jice:

„Tóté elementele ameninţătore ale nedreptăţii 
si ale discordiei din 1784 au dispărută în 1884:! 
In Ardelă ca şi în Ungaria ţăranulă liberă stă 
pe moşia sa liberă, nici ună principe nu este aşa 
de temută încâtă să-i pótá face ceva. Legi egale 
garantâză Româniloră aceleaşi drepturi politice şi 
îi obligă la aceleaşi îndatoriri ca şi pe Ungurii 
nobili séu burgezi.“

Ar fi nepotrivită se asemănămă starea de' 

lucruri din 1784 cu cea din 1884. „Pester
I

Lloyd“ însă o face şi acésta. Se vede că are ’ 

sentimentulă ascunsă, că órecare asemănare ar fi 

póte încâtva posibilă.

Bine că Românii nu mai suntă iobagi; bine

că ţăranulă română este adi stăpână pe proprie

tatea sa ; bine că elă are totă aceleaşi datorii 

cătră stată ca şi Ungurii nobili şi nenobili.

Dér fiă-ne iertată a întrebă : cum stă mă cu 

drepturile în 1884 jupâniloră dela „Pester Loyd“?

La 1784 ţăranulă n’ayea avere, n’avea cle- 

regătorii lui proprii, dér şi stăpânii şi deregătorii 

vorbéu cu elă ceîă puţină românesce ca să-i înţelâgă.

Cum se întâmplă însă la 1884?

Să ne răspundă domnii dela „Pester Lloyd,“ 

cari vorbescă de drepturi egale, la următorulă 

faptă forte caracteristică, ce se petrece adi în (Jhia 

mare în ţâră la noi :

In fericitulă comitată ală Solnocă-Dobâcei 

„egalitatea de drepturi“ o regulézá însuşi domnulă 

prefectă cum îi vine mai bine la socotélá. A- 

cestă prefectă a poruncită tuturoră notariloră de 

cercă, ca se nu mai corespondeze cu primarii 

români în limba română, cum prescrie legea, ci 

numai în limba maghiară. Intr’ună cercă ală 

comitatului notarulă e jidovă, ceea ce în împre

jurările actuale este încă o norocire pentru acestă 

cercă. Şi eată de ce :

Jidovul u e oină „practică“. Acésta cre

demă că nu e de lipsă să-o mai documentămă în 

deosebi domniloră dela „Pester Lloyd“. Ca omă 

practică ce este, notarulă jidovü şi-a clisă : de ce 

să nu facă eu ca primarii sateloră se înţălâgă 

ordinaţiunile şi scrisorile, ce li le trămită în 

limba maghiară şi astfelă să mi’i îndatoreză.

A disă si a făcută. Jidoyulă spriiinesce 
1 î i.

pe jidovă, o mână spală pe alta.... Notarulă ji

dovă adreséza cătră cărciumarulă jidovă din co

muna Ciobanca o traducere în limba ebreică a 

scrisoriloră, ce le trimite ţăranului-primară şi-lă 

róga se cliieme la sine în cârciumă pe toţi cei 

interesaţi în cestiune şi să le esplice, după tradu

cerea evreéscá, cuprinsulă ordinaţiuniloră sosite 

dela prefectură.

Cu modulă acesta notariulu evreu atinge 

două scopuri : Ţăranii înţelegă ordinile ce li le 

adreséza şi cărciumarulă jidovă face gheşeftă, 

căci ei nu ascultă la esplicările lui cu gura 

gólá.

Şi ce află ţăranii prin graiulă cârciumarului 

evreu? — Află că sunt obligaţi, în puterea „da- 

torieloră egale,“ de a cumpără acţii şi losuri pen

tru teatrulă maghiară din Deeşă şi de-a prenu

măra din cassa comunală diare ungurescî ! *).

Şi cu tóté aceste întâmplări, ce de multă 

nu mai sunt estraordinare, cei dela „Pester Lloyd“ 

susţină, că în anulă 1884 nu mai esistă nici 

ună elementă ală nedreptăţii şi ală discordiei 

provocate prin nedreptate!

In locă de a înjură — ar Iî multă mai 

bine, credcmă, ca Ungurii de principiile celoră 

dela numita fóiá să se gândésca, cu seriositate 

la evenimentele anului 1784, ca sc potă chipzui 

cnm trebue să-şî îndrepteze purtarea loră faţă cu 

poporulă română la 1884.

CRONICA POLITICĂ.

( patroni simpatiseză cu Stareevicianii, face următdrele ob 

:ssrvări: »Acesta (adecă crearea de măsuri escepţionale} 

j corespunde de tolü »spiritului timpului.* Mai în töte 

| celelalte ţărî seu se practică deja seu celü puţină se 

pregătescă mesuri escepţionale. In 1867 jubilau toţi din 

întrega inonarchiă noua eră. Acum începe noua eră a 

se suspenda însăşi în totă monarchia. Ar fi mai bine, decă 

în loculă politicei, curată negative, de suspendare s’ar in

augura o politică positivă pe basa vechiloră principii de 

dreptă.« »N. fr. Presse* se întrebă că ee’şî pöte cugeta 

»Vaterland« sub politica positivă pe basa vechiloră prin

cipii de dreptă? Pöte că trialismulă, 4*ce ft>ia vienesă, 

baronului Helfert sub regimulă unui nou Iellacici.
*

In Berlină se crede că conferinţa în cestiunea Con- 

gului se va întruni în celă mai scurtă timpă. Se vor- 

besce că şi statele scandinave voră luă parte la confe

rinţă chiar dela începută. Decă unele state aşteptă in- 

trunirea conferinţii cu indiferentă seu cu bucuriă, Turcia 

o aşteptă plină de mâhnire. Cercurile guvernamentale 

din Constantinopolă nu-şi potă înecă supărarea, că Turcia 

n’a fostă invitată la conferinţă, deşi dominaţiunea Sulta

nului se întinde peste o parte a continentului africană. 

Orî câtă de slabă ar fi Turcia de acjî, se comite o mare 

nedreptate cu ea. Şi e probabilă că, prin reclamarea ce 

o va face pe cale diplomatică în contra acestei nedrep

tăţii!, Porta nu va isbuti a i-se reservâ ună locă la masa 

conferinţei Congului.
*

Scirea, că se va institui o uniune personală între 

Braunschvveig şi Prusia şi că în acestă casă va păşi ca 

regentă ală ducatului prinţulă Wilhelm, începe a se con

firmă. O foiă oficială, »Monitorulă de Anhalt« scrie ur

mătdrele în acestă privinţă: »In raporturile ducatului 

Braunschweig se va face în celă mai apropiată timpă o 
schimbare, care e menită a asigura terei confederaţiunei 

o ordine definitivă şi durabilă. Patenta de protestare a 

ducelui de Cumberland a grăbită încâtva aducerea unei 

stări regulate în ţera Braunschweigeniloră. Guvernulă 

împăratului, în înţelegere cu actualulă consiliu ală re

genţei, a hotărîtă ca acesta din urmă să se retragă câtă 

mai curendă, ca Braunschweigulă se rămână ducată de 

sine stătătoră şi ca prinţulă Wilhelmu ală Prusiei se pă- 

şescă ca regentă în fruntea ţării. Acestă scire se va a- 

deveri în ceîă mai apropiată timpă.« Totă aşa crede şi 

»Kölnische Ztg.,« că se va institui o uniune personală. 

Negreşită, unde d. Bismark intră în jocă, trebue să jöce 

toţi după cum cântă densulă. Ducele de Cumberland 

va rămâne ună »duce fără ducată.«

Dieta croată s’a amânată la 30 Octomvre si nu se i ’
. va întruni decâtă în Decetnvre, pentru ca să voteze bu-

| ge*ulă. Despre măsurile escepţionale ce s’au luată de

dietă cu atâta liberalitate, diarulă »Vaterland,« ai cărui

*) »Pester Lloyd« delà 1 Noemvre 1884. *) Vedi corăspondinţa de mai josă.

PRIGONIREA LINSEI ROMÂNE IN COMITATULU 

Sohiocu Dobeca.

Ciobanca inferioră 19 Octomvre 1884.

Onor. D-le Redactorii!

Ca să vă puteţi imagină tristele urmări, ce le pro

duce prigonirea limbei romane prin corniţele supremă în 

comitat ulă Solnocă-Dobeea, îmi iau voiă a ve reimpros- 

pelâ în memoriă, că în sensulă unei ordinaţiunî din anulă 

trecută notariloră cercualî se interdice corespondarea în 

limba română cu subalternii loră primari comunali. 

Acestă ordinaţiune avend-o în vedere notarulă nostru, 

care notabene e jidovii, scrindă ordinaţiunî în limba 

maghiară la subalternii sei cari nu pricepu limba 
m aghiară, află de lipsă a şi le traduce în limba 

jidovescă şi a le trimite crâşmarului din comună, care 

apoi din textulă jidovescă le esplică tuturoră celoră 

interesaţi şi chemaţi spre acestă scopă în crâşmă. 

Cumcă după esplicare urmeză băutura cu grosulă şi 

cumcă prin acestă procedere în modulă celă mai uşoră 

se pote chema ţeranulă la băutură credă, că ară fi de 

prisosă să ve mai decumenteză: Ce se atinge de sarci

nile ce le portă poporulă în acestă comitată vă amin

te să că aici şi în comunele cele mai m ici ne au verîtu  
cate o acţiă de 50 jl. v. a. de a teatrului maghiarii din 
Deşiu ş i de i o — 20 fl. v. a. losuri totii de a le acestui 
teatru. Când aceste sume se încaseză de la cele mai 

mici comune românescî spre scopuri culturale ale Ma
gh ia r ilo r  < şi când afară de aceste se prenumeră din



casa comunală câte trei diare imgurescî, (»Solnok Do- 

boka« »Erdélyi Gazda» şi »Rendőri Közlöny«) vé puteţi 

imagina ce’i mai rémáne bietului poporü, din comune cu

raţii românescî de 50—60 familii (şi aşa ajunse la stare 

de proletari) a mai sacrifica pentru scóla şi biserica sa.
_

Serbarea centenarului lui Horia la Ca- 
ransebeşu (!!).

(Corespondenţă part. a »Gaz. Trans.»)

Caransebeş ă, 28 Octomvre.

D-le Redactor i i !  După atâtea vesti despre în

josirile şi persecuţiunile, ce Românii din aceste părţi 

pátimescü din partea fraţilorii cu lungă mustaţă dar 

scurtă minte, în fine vé aducü vestea unei fapte leale 

şi prea măgulitore pentru noi, săvârşită de süsü pome

niţii compatrioţi, faţă cu noi, cari le suntemü de altfelü 

sare în ochi. închipuiţi-vă d-le Redactorii şi On. publică 

românii, noi pacînicii Caransebeşenî bărbaţi femei şi copii 

suntemü bănuiţi şi traşi în criminalü, că la 15 Maiu a. 

c. amü fi serbatű centenarulü esecuţiunei lui Horia: (a 

Hora és tarsai kivegeztetetése századik - évfordulójának 

megünnepléset). Atâta măgulire e totuşi prea multă deo

dată pentru noi Românii, cari ne-amü obicinuită a nu 

ne bate capulü cu sórtea ómenilorű, cari s’au jerfitü pen

tru noi. Se vede că patrioţii Maghiari au purcesű din 

ei înşişi când au crezută, că noi Românii suntemü atátü 

de naţionalişti ca sé ne cinstimü şi serbămă pe eroii 

noştrii. Se amágescü însă, nu sciu spre ruşinea lorft 

ori a nostră.
La 15 Maiu o societate mare de bărbaţi, femei şi 

ccpii, pe o 4i frumósá de primăvară, tocmai în 15 Maiu 

din întâmplare, am eşită în o pădure din apropiere, pe 

aşa numita »Valea Raiului,* póte ca sé uitámü pe unü 

momentü măcar în diua de 15 Maiu de valea iadului în 

care osândiţi suntemü a trăi. Amü mâncaţii amü băută 

ne-amü poftitü de sánétate şi la anulü cu biue, am ju

cată hora, ne-amü întinsă pe iarbă verde, ne-amü pusü 

de gándü sé ţinemă unulü la altulü, amü íntorsü ín su- 

netulü musicei, cu unü cuvéntü am fáeutü tolü ce se 

face la 15 Maiu, când şi Românii din oraşe mai esü la 

o libertate (ar(}ă-o foculü de libertate, că ni s’a fáeutü 

behamite de ea). Uitaserámü noi Românii, precum în

datinaţi suntemü a uitá uşora că amü avutü şi 15 Maiu 

când ce sé veclí, în dilele astea aşa numai din seninü 

ne trezimü citaţi la tribunalü, glóte, glóte, fiindcă deo

dată eramü prea mulţi pe capulü bietului jude; mai în-, 

tâiu bărbaţii şi pe urmă femeile nóstre. Se înţelege o- 

mulü de réu se teme, şi ne chibzuiam noi aşa în mintea 

nostră ca la ce amü şi pututü lăcomi, ce amü putuíü sé 

înstrăinămă dela fraţii Maghiari, ca sé fimü aşa strajnicü 

traşi în criminalü.
Cu inima câtă o crumpănă (cartofö) friptă ne-amü 

luatü rémasü bunü dela soţii şi copii, căci cine scie sé 

putea sé nu ne mai vedemü, vremile sunt aspre aici la 

noi, şi în grija lui Dumnezeu ne-amü dusü la Tribunalü. 

Acolo judele Vincze, unü omü de trébá, de pe a cărui 

faţă, putéi ceti, că e jertfa datorii sale, ne puse cam a- 

ceste întrebări:

— Sci de ce esei chiămată?

— Ba!

— Ai fostü la 15 Maiu în Valea raiului, la serba

rea centenarului lui Horia?

— In Valea raiului am fostű, dar centenariulü lui 

Horia nu l’am serbatü încă, fiindcă va veni mai târdiu.

— A toastatü Dr. M .........  pentru unirea Româ-

nilorü de dincóce cu cei de preste Carpaţi?

F O I L E T O N U .

Revoluţ iunea din 1784.
(Revoluţiunea lui Horia în Transilvania şi Ungaria 1784 — 

1785 scrisă pe basa docninentelortt oficiale de N. Densusianu. Bu- 
caresci 1884. Tipografia »Romanulü,« Carolil Göbl).

Lipsa unei istorii a revoluţiunei din 1784 era de 
multü sâmţită la noi Românii nu se putéu nici decum 
mulţumi cu ceea ce au serisü Ungurii despre Horia. Era 
timpulü supremü ca sé se constate prin acte décá capii 
mişcărei dela 1784 au fostü nisce hoţi şi tâlhari, cum 
susţină Ungurii, ori că li se cuvine unü locü de onóre 
în istoria Románilorü. Domnulü N. Densuşianu, care, 
precum scimü, în anii trecuţi a fostü insárcinatü de 
Academia Română de a face cercetări istorice în archi- 
vele şi bibliotecile Ungariei şi ale Transilvaniei, intorcen- 
du-se din misiunea sa, a serisü pe basa documentelorü 
Horiane, ce le-a aflatü şi le-a adunátü de pretutindeni,
o istoriă a revoluţiunei lui Horia, care a apărută 
aceste în Bucurescî.

Avemü dér celü puţintt acum după o sută de anî  ̂
şi noi o istoriă a mişcării dela 1784, scrisă în modü sis- 
tematicü. Meritatulü autorü declară în prefaţă că a deserisü 
evenimentele dela 1784 pe basa documentelorü oficiale 
din archivele Transilvaniei şi ale Ungariei şi în acésta 
descriere a fostü condusü numai de principiulü de a că
ută şi de a espune adevérulü. Resultatulü indelungelorü 
sale cercetări şi studii ilü resumă în următorele cuvinte:

»Acéstá revoluţiune, care agită aşa de multü spi-

— D-lă M .........a toastată în sănătatea unui pre-

tină, cu care a băută frăţietate.

— A declamată băiatul ă d-rului M .........  o poe-

siă antipatriotică'?

— A declamată: »Multă e dulce şi frum6să limba 

ce-o vorbimă,* (noi ce să-i facernii, decă e dulce?).

— Ai jucată, hora, adecă joculă lui Horia?

— Da, am jucată, dar Horia îşi are numele dela 

»horă,« nu »hora« dela »Horia,« acesta e ună jocă po

porală moştenită dela Români, de pildă cum e ciarda- 

şulu la Maghiari, (numai mai puţină esaltală).

Apoi a întrebată acusatulu:

— Voiescă d-le jude să sciu, cine ne-a acusatu, 

ca să-lă acusă pentru calumniă.

— Acusa vine dela vice-comitele, e din oficiu, nu 

poţi să acusî.

— Aşa! va să dică numai vice-comitele, unui co- 

mitată curaţii românescă, are dreptulă a calumniă, fără 

răspundere pe Români!

Atâta a fostă totă. Privindă aşa la bietulă scrii

torii cum se muncesce, îmi gândeamu, câtă hârtiă şi cer- 

nelă in pagubă, câtă timpă perdutu, câte acte momen- 

tose la o parte, pentru flecuri. Aşa i-a fostă scrisă se 

vede justiţiei nostre. Totă lucrulG eră ună felă de co

media, care îţi amintea trista tragediă ce o trăimă aic-ţ 

pe globulă Ungariei, noi cari nu ne putemă mândri că 

suntemă sânge din sângele lui Tuhutum. Noi Românii 

însă cu tote acestea nu facemă ca Croaţii, nu facemă 

nici chiar ca Ungurii la 1866, ca se denegămu concur- 

sulă nostru la povara statului, decă nu ni se dau drep

turile cuvenite şi necuvenite. Noi cu tote astea avemu 

la Pesta ună »Viitoră« plină de dragoste şi doră de în

frăţire, ba avemă şi omeni forte cuminte şi forte cu inimă, 

cari îlu susţină.

»înghite inimă şi taci,
Că tote singură le faci!«

Astfelă amă trebuită noi Caransebeşenii bărbaţi şi 

femei să serbămă, vrendă, nevrândă centenariulă lui 

Horia înaintea tribunalul ii. Bine a făcută vice-comitele 

şi tribunaluiă, că ne-a adusă aminte, că a fostă odată 

ună Horia, că acela a fostă frântă cu rota, pentru că nu

i mai suferea iobăgia, că de atunci se împlinescă tocmai 

100 de ani, că astădi ca şi atunci serbarea libertăţii e o 

causă pentru Criminală, căci altfelă se putea se uitămă 

noi Românii cei pacînici şi bietulă Hcria să înghită în 

secă acolo unda va fi.

Resultatulă finală a acestei comedii este, că »Valea 

Raiului»  va primi nuine'e de »Val ea Iu i  Horia.«
Rădăcină.

SOIRILE BILEI. i *

S’a înaintată în reg. 2 de infanteriă la gradulă de co

lonelă: loc. colonelă: Franz Benda;  la gradulif deloc, 

colonală: maiorulă Eduard Klepsch,  adjutantă ală M. 

Sale şi ataşată militară la ambasada din Petersburgă; la 

gradulă de maioră: căpitanulă Leo Do mi de, dela alu 51 

la ală 5-lea reg. de infanteriă; la gradulă de căpitanu 

cl. I . : Căpitanulă cl. II. Floriană Domide în reg. de inf. 

62; Nicolae Sandru de Vişte în reg. de inf. 31 ; la gra- 

dulă de căpitană cl. II: locot. Paulă Smeu din reg. de 

inf. 63, permutată la institutulă geografică militară; la 

gradulă de locotenentă: subloc. Alexandru Bob-Hangea 

în reg. de inf. 62; Xenofonă Romană în reg. de inf. 31; 

George lancovici în reg. de inf. 50; la gradulă de sublo- 

cotenentă: cadetulă losifă Chevereşană în reg' de inf. 50.

—0—

ritele în Transilvania, scoţendă la lumină lupta latentă 
ce esistâ de mai mulţi secuii şi sub diferite forme între 
cele 'iouă naţiuni de peste Carpaţi se începu mai întâiu 
în munţii Abrudului în numele unoră puţine comune la 
anulă 1782, ajuuse apoi în numele tuturoră iobagiloră 
din munţii Abrudului, apoi în numele tuturoră Români- 
loră din Transilvania.*

»Din liberarea de abusurî ajunge la liberarea po
porului română de iobăgiă. la liberarea Transilvaniei de 
domnia elementului ungurescă. Iobagi, preoţi, plutaşi, 
băiaşî, omeni liberi, sătui cu toţii într’o formă de ama
rele suferinţe ale trecutului, se facă cu toţii emisari, că
pitani, soldaţi şi cu toţii primescă dictatura unui ţărână. 
Epocă plină de învăţături.«

»Ea ne probeză, că nici înfiorălorele decrete ale 
lui Uladislau (1514), nici uniunea celoră trei naţiuni din 
Transilvania (1437:—38), nici Aprobatele şi Compilatele 
(1653.1669), cari declarară pe Români fără patriâ nu au 
putută se întemeieze fericirea nobilimii şi cu atâtă ir.ai 
puţină fericirea Ungariei şi Transilvaniei... «

Deosebită de cei ce au scrisă până acum despre 
revoluţiunea de la 1784, autorulă istoriei din vorbă ca- 
racteriseză pe basa documenteloi ă acea revoluţiune mai 
alesă ca o mişcare pentru libertatea naţională. nu atâtu 
ca o mişcare socială. »Adevărata tendinţă a revoluţiunii, 
4ice, nu erâ schimbarea ordinei sociale. Idea dominaniă 
nu erâ ştergerea sarcineloră feudale. Nu era lupta io- 
bagiului în contra claseloră libere, seu a proletariului în 
contra omului avută, ci erâ lupta supusului în contra 
asupritorului, lupta pentru recucerirea libertăţii naţionale, 
lupta pentru revindecarea patriei....« »In scurtă revolu-

In luna lui Martie 1883, poporaţiunea românii i f l  

Deva a ţinută o adunare, în care D r. A v r a m ă  T ina* 

ţinu ună discursă privitoră la proiect ulă de U-ge a scol« 

loră medii. Sub-procurorulu d in  D e ş iu  a acusată pe Dr. 

Tincu şi pe protopopulă din D e v a  lonă Papiu pentru aţi- 

ţare la uiă între naţionalităţi. Tribunaluiă din Deşiuij 

dete sentinţa în sensulă acusării. In urma apelului afa

cerea ajunse la tabla regescă, care întări sentinţa încon- 

tra Dr-ului Tincu, er în contra protopopului Papiu $ 

sista o r i  ce procedură mai departe. In urma unui doi 

apelă, curia aprobă la 31 Octomvre n. hotărîrea tai 

regescî.

Grele vremuri amă ajunsă: apărarea drept uri'ori 

nostre o consideră stăpânii ca agitaţiune, şi cu tote asia 

Ungurii totă de liberali vreu să trecă. Sărmana libertate, 

câtă batjocură suferi în Ungaria!

—0—
Tribunaluiă din Timişora a condamnată la mârti 

prin spâncjurăttfre pe Iosif Romanov din Vinga şi pe solii 

acestuia, pentru crima de omoruri. Tabla şi curia re- 

gescă au sancţionată sentinţa.

—0—
»Egyettertes« ne spune că juriulă din Aradă a per- 

tractată în 31 Octomvre procesulă de presă, intentau 

de câtră invăţătorulă din Aradă, Ambrosiu Ungureanii, ii 

contra proprietarului din Lechea Reisz lacob, pentr’uni 

articlu calumnialoră, apărută în »Aradi Hirlap * Repre- 

sentantulă acusatorului a fostă advoeafulă Murâdy Ioni, 

er advocatulă aperâtoră a fostă Dr. Leopold Kell. Jo- 

riulu, pre lângă t6tă calumnia vădită în acelă articulu, a 

achitată pe acusatulă Reisz I., condamnândă pe serma- 

nulă învâţătoră română a plăti cheltuelile de judecată în 
sumă de 56 îl.

— Dreptatea în Ungaria când e vorba de noi, nu 

esistă. —
_  o—

Din comitatulă Odorheiă, după datele oficiose ale 

comisiunei administrative, emigrarea în România din ce 

în ce totă cresce. Aceşti emigranţi însă nu-’şî parii- 

sescă vatra loră,; pentru ca să se aşeeje în România, ci 

numai pentru ca să-şi caute lucru, şi în cea mai mare 

parte suntă provăduţî cu paşaportulă recerută. In inie- 

ia jumătate a acestui ană, în comitatulă Odorheiului 

s’au eliberată paşa porte pentru 718 persone.

Dovadă ca suntă »mulţămiţii* locuitori cu sdrtea 

loră din Ungaria.

— 0—

Redactorulă foiei din Triestă »Alabarda* despre care 

amă comunicată că i s|a visitată locuinţa, e dată jude

căţii pentru crima de turburare a linîştei publice.

—0—

M. Sa monarchulă a numită pe baronă Ernst Bren- 

ner-Felsach trimisă estraordinară şi ministru plenipoten- 

ţiară pe lângă Curtea portugesă.

—0—

Iu Belgia să închidă mereu scalele comunale, tre- 

cendă pe şcolari în sco’t  j mânăstirescl. Mulţime de in

stitutori şi institutdre rămână pe drumuri, primindd nu

mai o miserabilâ pensiune viageră.

—0—
Propaganda din Roma a primită sciri din provincia 

Cantonă, că ună mare numără de biserici au fostă dis

truse şi jefuite, er case de ale creştiniloră incendiate, 

Peste 200 de femei au fostă desonorate, bărbiţii bătuţi 

seu exilaţi, iiindcă nu au adusă jertfe idoliloră.

—0—

Generalulă Briere anunţă din Hanoi, câ garnisona 

din Tu-Yen-Cvan a respinsă de la 14 pănă la 19 Oc-

ţiunea de la 1784 voia să distrugă sistemulă politică ală 
celoră trei naţiuni privilegiate din Transilvania şi pe rui
nele sale se întemeieze ună sistemă politică românii,«

.Consciinţa naţională — adauge autorulă — con- 
sciinţa libertăţii şi a drepturiloră ca ginte, se deşteptase 
ce e dreptă de multă în poporulă română de peste Car- 
păţi, şi mulţi martiri îşi vărsase sângele loră pentrn a- 
cestă nobilă ideiă în cursă de mai multe sute de ani. 
Dar mei odată silinţele Româniloră n’au fostă aşa de 
intensive şi energice, sentimentele aşa de aprinse, o miş
care naţională aşa de viă, nici odată atâtea victime ca 
în secululă trecută. Incepândă dela Archireulă Albei- 
Iulie, care voia se libereze pe Români prin unire cu bi
serica Romei, prin schimbare chiar a religiunii; dela 
Claină nemuritorulă, care voia să restorne sistemulă 
politică ală Transilvaniei cu principiele dreptului istoricii 
şi cu filosofia politică. Dela iluştrii călugări ai ordinu
lui Basilită, cari voiau să recâştige pămentulă prin vas
tele loră lucrări istorice, linguistice şi bisericescî, şi pănă 
Ia ţăranulă din Albacă, care proclamă cu o pasiune aşa 
de viă expulsiunea elementului dominantă ;«

»Dela Mitropolită pănă la celă din urmă miserâ io- 
bagiu, totă naţiunea în ferbere, silinţe în tote direcţiunile 
peste totă rîmeni intrepidi, zeloşi, cu o nespusă forţă 
de voinţă, plini de încrederi în viitoră, inspiraţi de una 
şi aceeaşi nobilă tendinţă, liberarea naţională, liberarea 
patriei.*

»Secolă plină de virtuţi şi plină de acţiune.«
Va urma,



tomvre mai multe atacarf du^mane. Inimicii s’au refrasü 

descuragiati.

— 0—
Astä serä se va jucä la t.eatrulü gernaanü ,Die be

zähmte Bissgurn« seu »Eine Posse als Medizin,« comediä 

in 3 acte.

Afacerea statutului agrarii în Colialmu.
Coli alină, 23 Oct. 1884.

(Urmare).

,Veni segregarea părtflora Iurzurului (Freithum) 
după care au urmaţii plătirea sumei de răscumpărare la 
casa sc-aunală pentru partea Cohalmului. Sumişora nu 
fumai mică de 16,000 fl. Acum e au de lipsă lucrări 
de întărire la ţărmii Oltului. Şi ca să se potă efeptui 
acesta, au trebuita mai ânteiu să se cumpere dela Ho- 
ghizu o bucată de pămenta. Preţuia cumpărărei şi spe
sele cu legatuia se suiră la mai multe mii de fl. Pre 
lângă acestea statuia încă a vruta să-si capete contribu- 
ţiunea sa în continuu pentru pământula comunala, fără 
na se se gândâscă că acesta pămenta aduce orî nu a- 
duce venita în cassă. Trebue să prindă pre cineva mi
rare şi ri’a fosta cu cale când s’a cugetată la modula 
cum să se acopere neajunsurile comunei ce deja creseău, 
din provenienţa averei comunale şi ia modula cum să se 
mărescă acelea venituri comunale, ca totuşi locuitorii 
după putinţă se nu fie îngreunaţi. înainte de a se luâ 
ultimul a refugiu la arunc-a asupra locuitorilora ? Astfela 
s’a creata statutuia agrara şi s’au introdusa taxele de 
păşunata.

,Aia doilea scopa, ce era a se ajunge prin acesta 
statutu, a fosta de l ă t u r a rea  unei  n edrep t ă ţ i  
devenită i s tor i că ,  însă  nu mai pu ţ i n a  greu 
simţită de că t r ă  p r opr ie t ar i i  de p ămen ta ,  
eari ca p ro f es ion i ş t i  şi amp l o i a ţ i  nu ţ i n e a u  
vite seu pre  puţ ine.  Pămentula lom ca şi ala al- 
i iora era supusa ogorului şi păşunatutui. Aceştia erau 

(î în toţi anii a renunţa la o parte din venitula moşii 
u în fav6rea altora, şi incă în favorea acelora, cari 
ave posesiune de pămenta şi nu plătău dare, însă 

Ivite ţinâu şi afară de acesta mai sufereau şi paguba 
păşunata îu moda ascunsa şi prin alte prevaricaţi- 
fărâ ca aceea se li se revindece vreodată. Pentru 

[aceea se stabilise pentru fiecare cetăţena măsura drep- 
ui s6u de păşunata în raporta cu posesiunea şi con- 

Itributiunea sa. Voia cineva acuma să ţină mai multe 
decâta ave dreptâ, acela ’şi pute cumpără drepturi 
i alţi cetăţeni, ce nu le foloseau seu nu le puteau 
si în măsura ce li se cuvinea. Suma despăgubirei 

Itotdeuna eră una minimum, ce adeseori rămânea neplă
ţi. Insă totuşi era o compensaţia! Şi acesta ministruia 
i au stersQ de pe lume cu emisuia din 30 Oct. 18837).

AI& treilea scopa aia îngropatului statata agrara 
|afosta promovarea crescerei  de vite. Ca nu 
jaitnva prin împlerea preste măsură a locurilora de păs* 

vitele să sufere de fome şi se tigorescă, a trebuita 
liamărulâ loi a constrânsa la o sumă cuvenită. Acesta 
|i fostă în interesuia bine înţelesa ala crescătorilora de 

| Urmările au arătata că drumuia apucata a fosta 
adevărata. Nicâeri în timpula din urmă în împre- 

bnme nu se aflau atâtea vite frumdse şi de preţa mai 
|M cornute, ca în Cohalmu. Cum va fi în viitora cu 

arbitriului, dominante — mulţămita emisului 
vor a arăta armările l8)

»Din cele dlise se va convinge fie-ce oma nepreo
cupata despre valdrea statutului agrara în Cohalma şi 
va află în moda esplicabiia, că representanţa nostră opi- 
dană, după ce i-sa intimata supracitatula emisa ministe
riala, au subşternuta la InaltulQ ministeriu de interne o 
representaţiune esplicativă despre fapticele referinţei, cu 
rugarea să-şi revoce disposiţiunea. Despre urmările a- 
cestui pasa în acesta respecta dă deslucire următoruia 
emisa ministeriala.

Cancelaria ministerului ungara de interne

Nr. 8,631.
VJ. ~ O fi ciulii comitatensu alii Ternavei-mare 

în Timişora.

La relaţiunaa vice-comitelui din 2 Faură a. c. Nr. 
943 prin care mi s’a substernutu rugarea opidulni Co
halma relativă la referatula seu esplicativă, sâ’mî schimb 
disposiţiunea din anula trecuta Nr, 57,654 şi astfela să 
rămână în vigore şi pre viitora statutula lorii locala, 
răspundă oficiului comitatensa, că eu suscitata disposiţi- 
une in calea administrativă o susţină în val6re şi pe vii
tora, pentru că nu mă aflu îndemnata de nici una mo
tiva a o schimba, şi acesta atâta din consideraţiunea 
ca amintituia stătută conţine parte determinaţiuni de 
acelea, ce taiă afunda în dreptuîa privata, câta şi mai 
vertosa din consideraţiunea, că în sensuia § 22 art. d. 
1. XVIII ex 1871 comunele nu po'.a luâ regulări de acelea 
prin care se vatămă drepturile private şi adaugă obser
varea, că a decide asupra folosinţei pământului privata 
este chiămată maioritatea posesonlora de pămentu în ra- 
portuia posesiunei loru. Despre acesta încunosciinţeza 
pre oficiula comitatensa spre ulterioră urmare şi remită 
adusele alăturate la raportuia vice-comitelui.

Budapesta, 21 Fevruarie 1884.

Pentru ministru. 
Iosifa Pronay m. p. 
secretaru de stata.

Ce e de făeutu? primăvera se apropiă; timpula ur- 
gâză. Conforma indigitănloru ministeriale să lasă pose- 
sorilora să-şi hotărescă modula de păşunata în pământula 
lora privata. Aceştia s’au întrunită în sesiuni, acolo s’au
făcuta propuneri, 
stagnată,

asupra cărora sa şi votata. Aci 
(va urma).

lîstabilirea
liuisteriaia

£tă sub atari preteste şi scopuri silesca a se- 
opiniunea publică, cu scopa de a informâ pre ai 
fâră ca să descopere adevărula. Sub eontribuţiune 

ieste de a se înţelege numai darea foncieră, ci tóté 
de dare directă. Prin calea acesta au creata 

idenţii profesionistilora şi amploiaţilora una isvora de 
din sudórea Românilora, ca adecă denşii să potă 
şi fără vile păşunituia după tóté speciele de dare 
l. Agricultorula avisata numai la darea foncieră 

spută s6-şi ţină viteie necesare numai cu aceea, ci 
sé recurgă şi la celelalte specie de dare ale pro- 

comercianţilora, arendatorilora, cari în cele 
multe caşuri nu aveau o brazdă de pămenta. Dela 
tia cumpără drepturile ce’i lipsiâ, pre lingă aceea 
sa taxa impusă în lada comunală, şi numai aşa pu- 
sft’şl folosăscă păşunatula Şi cu tóté acestea fără 
de sfielă tota in numituia organü săsesca din 27 
t a. c. corespondentula său de aici afirmă ̂ â  Saşii 
ü dare mai multă şi Românii păşunasca cu vite 

imulte arălânda proporţiunea cu cifre. Pre când őri
edé arătate se va putea convinge, că Saşii şi-au 

alü dreptuîa loi-a în bani, pentru cari Românii le-au 
partea lor-a de păşunata în natură. Nu cumva 

âjă cineva că Românii au înşelata pe Saşi. Dăcă 
lealitate s’ar li luata de cinosură numai posesiunea şi 

foncieră, — cum doresce corespondinţa să infor- 
lumea — apoi statuia ar fi fosta aşa <}icânda mai 
de dreptate şi faţă cu Românii recurenţi; funda 

Ieste constatata că preste jumătate cantitatea teritori- 
privatü se află în mâni roraânescî, cumpărată cu 
grei şi nu ereejită.

s) Punctuia acesta servesce ărăsi numai de pretesta 
siristrîngâ vitele Românilora. De órece este con- 

că număruia vitelora în genere luata sub stătuta 
scăţfutu, ci tota acela a rămasa, de nu cumva a 
ü, ínsé cu aceea schimbare, că număruia lora 
la Români şi decrescea la Saşi. Statutula s’a 

in 1879 când au văzuta prudenţii că proporţiunea 
decresce număruia vitelora săsescî şi cresce ala 
românesc! e pră mare, şi aşa au venita la idea 
acere, în sperare că Românula va peri. Româ- 
tosé în veci nu pere. Aserţiunea că sub sta-

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz. Trans.«)

JSorliat, 3 Noemvre. — Resultatulu 
geriloru este următorulu: 69 conservatori, 95 din

verata aia copilului.« PI an tu: Ama înghiţita palmele, 

penfru că n’ama voita să facă scandala în biserică. Dom- 

nilora magistraţi, omuia ăsta e smintita: închipuiţi-vă că 

vine la mine şi mă rogă să’i fiu naşa; eu.... Poui l la- 

ssona:  Înainte de facere, da; după facere însă mi-ama 

luata séma. Plantu:  După facere, va să 4’câ când n’ai 

luata purceaua de nasa, căci când eşti treaza, nu (Jicî că 

cu sunta tatăl a copilului d-tale. Aşa dăr, îi-ama res- 

punsa: Rugăciunea d-tale îmi face multă onóre; pri- 

mesca cu plăcere se fiu naşuia copilului. Şi lucruia e 

atâta de adevărata, d-lorii magistraţi, încâta uite să vie 

d-na Pouillasson să vă spue dăcă, dându-ne în vorbă 

despre naşă, care e o personă fórle cum se cade şi forte 

frumosă, nu mi-a propusa s’o iau de nevastă. Poui- 

l l asona:  Flăcuri muiereşci! N’are decâta să se uite ci- 

ne-va la copila spre a se convinge că sămănă cu d. Plantu 

ca două picături de apă. P l a n t u : Ca se ţi se pară una 

ca asta cu barba mea, trebue să aibî orbuia găinelora. 

Adevărula e că, afară de ochi şi de nas, fota obrazoia na

şului nu e decâta o barbă năgră ca cătranuia; însă Poui- 

llasson susţine că Leona îi sămănă tocmai la nasa, care 

e leita posiclita nasuia lui Plantu. Preşedintele:  In 

tine cu ce ocaziune te a pălmuita prevenituia? P l an tu :  

Trebui să vă spună mai întâi, că la oficerula stărei ci

vile, unde ne dusesenrui cu toţii ca să declarăma copilulü, 

d-nuia Pouillassona a fosta forte vesela; ela singura a 

declarata numele băiatului: Enric Leona (Enric e nu

mele tatălui, Leona e ala meu). Pou i l l as sona :  Nu 

vrea se’la chieme Leon. Plantu :  Iată, d-lora magis

traţi, care e totă chichiţa lucrului: numele acesta de Le

ona. Ceea-ce e şi mai caraghioşii, este că, după ce au 

dejunata cu toţii înainte de a ne duce la boteza, dejuna 

care fie disa în trşcătO, a fosta plătită de mine.. Poui  

Hasson :  Numai una părinte face astfela de chieltuele 

nebune cumpărândii dragee şi bonboné ceia puţina cinci

sprezece cutii, precum şi alte marafeturi costisitóre. Ce! 

mie să-mî spui d’alde astea ?... P 1 a n t u : Cu fote acestea, 

nu te-ama auíjitü să te plângi la dejuna; ba din contră, 

te-ai îndopata pănă n’ai mai putută, şi cu caltaboşi de 

Nancy, şi cu pasteta de gâr-;că, şi cu dragee la cari pof- 

tăi pe totă lumae. Şi. la sferşituia mesei, domnilora, d. 

ale_ Pouillassona prinsese atâta de multa la chiefa, în câta 

s’apucase să sărute pe totî: şi pe nevastă, şi pe copila,

centru, 24 din partida imperială, 35 naţionali, jŞi pe naşă, şi pe doică. Se vede însă că băutura 
31 liberali, 9 socialişti, 16 poloni, 2 din partida 
poporului, 14 elsaciani, 5 velfi, se vorii face 97 
de alegeri nouă.

C rlascov it, 3 Noemvre. — In Steartheater, 
în urma unei 6rbe alarmări de focii, au fostu 16 
persone omorîte şi 12 rănite.

JPestit, 3 Noemvre. —  Comisiunea finan
ciară a camerei deputaţiloru a resolvatu bugetulu 
justiţiei. Cu acăstă ocasiune, ministrulu justiţiei 
s’a esprimatu, că descentralisarea tablei regesci 
se va esecută îu tini oii de 5 ani şi că are să se 
construiască no ulii palatu alu justiţiei.

D IV E R S E .
Unű naşti palmuitü. — Pater  ist. est, cjice ma

xima dreptului romana, que innupt iæ demonstrant .

Pouillason nu e însă în totdăuna de acăstă părere, 

eaci uneori declară singura că în adevăra Leon e fiuia 

său, ér alte-ori afirmă cu energie că nenorocitula copilö 

e progenitura lui Plantu. Din causa acestei curióse si- 

tuaţiuni de spirita, ătă’ia adusa dinaintea tribunalului 

corecţionala, şi, din nenorocirea lui, tocmai într’una mo- 

menta când ela nu voiesce cu nici una preţa să recu- 

noscă acăstă paternitate. Doi gardişti de nőpte poves- 

tesca magistraţilora ultragiele ce au suferita din partea 

lui Pouillason la uşa unei biserici de unde acesta fusese 

data afară, deşi se celebra în întru botezuhi fiului pe 

care nu vrea să’la reeunóscá de ala seu. Plantu, naşuia, 

a mâncata, cu acăstă ocasiune, două palme dela fina; 

ela o să ne esplice numai decâta pentru ce nu le-a îna

poiata şi de ce a credita că e mai bine să se adreseze 

iustiţiei. Voma vedé însă că Pouillasson trage din re- 

semnaţiunea iui Plantu una nou argumenta în favórea 

paternităţei ce'i atribue cu orl-ce preţa. »Nu mai încape 

îndoială, 4ice e’lû cu convincţiune’ că Plantu n’ar fi în

ghiţita aşa de lesne două paime, dé că n’ar fi tatăla ade-

moşî, sub stătuta însă dela una timpa incoce nici 
armăsara nu mai esistă în stavă. Primăvera pri- 
maria se interesă până ce scotea câte 1200 fi. taxe de 
păşunata, din care sumă, Românii plătău mai multa apoi 
nu se mai înteresâ că ore acele ciurdî cum şi cu ce 
grijă să pasca, fiinda că erau mai multe vile românesci. 
Dela 1871— 1883 inel. în puterea ilegalului stătuta acum 
căduta au incurs.a din sud6re românâscâ preste 10 mii 
parte în casa comunală, parte în pungile celora cu dări 
de venita. Când va incurge atâta din sudorea ciobota- 
rilora şi funcţionarilora scăpătaţi? Nici odată deşi casa

iau foátü vite mai frumóse ca înainte de elő alodială pentru ei se consideră de familiară şi isvora de 
neadevëra pré grosolana. Înainte de staluta j esistinţă, pentru că unii şi acum au bani împrumutaţi 
erau provă4ute cu tauri şi armăsari fru- de acolo.

î-a
ajunsa la capa, de 6re-ce. îndată ce ama ajunsa la bise

rică, iată’lil sbierânda că numai voiesce ca copiluia să fie 

botezata cu numele de Leona. Pou i l l asson :  Nu, 

n’are să -la cheme Leona! P l an tu :  Vă4ânda că nu’i 

pota se-i domolesca aprinderea, l-ama luata de subţiori 

şi l-ama împinsă afară; de-o-dată însă, la uşa bisericei, 

paca! m’ama pomenita cu două palme. A avuta parte 

că îi erama naşa, căci alminleri i-o facâma eu de ’şi 

aducea aminte câte «Jile are să mai trăiască! Apoi mi- 

ama 4isa că e şi beta şi nu scie ce face... Pou i l l a 

ssona: Astă41 însă nu sunta bâta. Pl antu :  Ce are 

a face? A41 de diminâţă, înainte de a veni la tribunaia 

câte litre ai băuta? Tribunaluia condamnă pe Pouilla

ssona la opta 4ile de închisore. Pou i l l as sona :  Se 

p6te; dar copiluia ăla vă asigura că n’o să va4ă sfer

şituia lumei. »Dreptuîa«

Influinţa electrioităţii asupra animalelorii sălba
tice. — Raupach, cunoscutuia îmbîân4itora de făre, a 

aflata espedientuia cum se pota îmblân4i fărele în moda 

eficace, prin ajutoruia electricităţii. Intr’o bâtă de 3V# 

piciore lungime, a ascunsa una aparata electrica, a cărui 

influinţă a fosta că 3 lei, pe cari i-a lovita cu acăstă 

bâtă electrică, au data semne de cea mai grosnică spaimă, 

tremurânda şi mormăinda cumplita. — Tigruia s’a as

cunsa într’una unghiu aia celulei sale, cu totuia ameţita 

pecând ursuia numai la lovituri mai aspre şi repeţite a 

începută a simţi în moda neplăcuta influinţa electrică 

Cea mai miraculosă influinţă a electricităţii s’a observata 

la şerpele gigantica. La o singură lovitură, animalula 

de 20 piciore a amorţita aşa de tare, încâta şese <5re a 

rămasa fără simţire şi numai în a treia di şi-a venita în 

fire. Elefantuia când a fosta atinsa cu bâta electrică, a 

devenita atâta de înfuriata, încâta credeu că-şi rupe 

lanţurile.

Domeniile imperiale rusesci. — Precum scrie 

Rigaer Zeitung« domeniile Ţarului rusescă sunta împrăş

tiate in tote părţile Rusiei, şi sunta unele din’tre cele 

mai frumose domenii în Rusia, tote valorânda mai multe 

sute de milione. După cum arată statistica compusă la 1 

Ianuarie 1877, teriforiula întrega ala domeniilora imperiale 

în Rusia europână face 7.528,300 desjatine, şi din aceste 

1.938,988 desj. sunta pămenta arătora, âr 5.589,312 

desj. sunta păduri. Aceste domenii se sporesca din ana 

în arm şi de presinte tote domeniile imperiale, socotinda 

şi Caucasuîa, facă mai multa de câta opta milione desj

atine. La acestea trebue adausil încă domeniula mare 

aia Ţarului în Siberia, pe care îia lucrâză prisonierii 

politici.

Editora: Iaeobü Mureşiami. 

Redactorii responsabila: I>r. Aurel MiireşlaBU.
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Gnrsulù la bursa de Viena
din 2 Noemvre st. n. 188 L

Rentă de aurii ungară6°/0 123.20 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 93.70 
Rentă de hârtiă 5% • • 89.— 
Imprumutulii căiloru ferate

u n g a r e ........................ 143.50
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostu ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorQ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . .

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostQ ung.
(3-a emisiune) . .

Bonuri rurale ungare 
Bonuri cu cl. de sortare ICO. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t i ............................ 100.—
Bonuri cu cl. de sortare 99.25 
Bonuri rurale transilvane 100.20

97.50

119.50

115.25
101.—

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma de

vind ung.........................
Imprumutulii cu premiu

ung..................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Benta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ........................
Act. băncel de creditâ ung. 
Act. băncel de credita austr. 
Argintulii — . — GalbinI 

împărătesc! . . . . .
Napoleon-d’o r I ................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100. -

98.25

115.60

115.80 
81.05 
82.35 

103.95 
134 30

863 -  
288.50 
287.90

5.75 

9.7 LV, 
60.— 

122.30

K ţg irs a  de  E s i e u r e s c i .
Cota oficială dela 20 Octomvre st. v. 1884.

Renîa română (5%).
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%)

„ „ (&°/.)
» » urban (7%)

. (6°/o)

(5°/0)
Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
« » » Naţională

A u r i i ........................
Bancnote austriace contra aurii

Cump. vend.

7‘25°/o
207

365 
237 V2

2.08

Bancnote românesc! . . . .  Cump.

Argint, românesc.................... »

Napoleon-d’o r ! .......................  »

Lire turcesc!...........................  »

Im peria l!...............................  »

Galben!........................... ...  . »

Scrisurile fonc. »Albina« . . »

Ruble Rusesc!.......................  »

Discontulu » . .

Cursuiu pieţei Braşovu
din 3 Noemvre st. p. 18H4.

9.— 1 1. 91

8 90 > 9,-1

9.67 . 9/j

10.92 P 10f

9.90 9.91

5.67 » 5.1

Öo

» 1013

122. 5 » 123,-1

7— 10 °/0 pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Trat 
silvanici“ se potu cumpera în tutungii 
ria lui Oross (în casa prefecturei.)

Nr. 88/1884 com. adm. 1— 3

Goncursu
La scola grecescă din Braşovu este de ocu- XK 

patu postulu de profesorii pentru limba magiară 
devenitu vacantu în urma abclicerei profesorului 
de până acuma. $

Salarulu anualu este 200 fl., ore: 3 pe sep- jjS 
temână.

Petiţiunile suntu de a se adresa la comi- 
siunea subsemnată până la 15 Noemvre a. c. st. n.

Comisiunea administrativă a bisericei gr. or. 
dela Sf. Treime din cetatea Braşovului.

Braşovu în 31 Octomvre 1884.
L . H ettlen ,

comite supr. comisarii min.

CEA MAI NOUA

Carto (le bucate
cu 4185 de recepte 610 pagine; numai 

cu preţulu de fi.—8© cr; cu X chipuri. 

Cu trimitere pe poştă numai fi.—0© cr. 

Se pote procură dela librăria editore H. 

Sieidner ia  B raşovu precum şi dela 

tote celelalte librării.
4 10

Mersulti trenuriloru
pe linia Predealu-Budapesta şi pe linia Teiaişu-Armlu-ISaidsipesiîi a calei ferate orientale de stătu reg. ung.

Predealű-B udapesta

BucurescI

Predealu
Timisü

Brasovii

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sigliişora

Elisabetopole

Mediaşd

Copşa mică

Micăsasa

Blaşiu

Crăciunelii

Teiuştt

Aiudii

Vinţulii de susii

Uióra

Cucerdea

Gliirişu

Apahida

Cluşiu |

Nedeşdu

GhirbSu

Aghirisü

Stana

Huiedinü

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mezö'-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta
Viena

Trenü
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00

6.29

7.02

7.38
7.55

8.24

10.08
10.18

11.33
12.06

12.51
1.21

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

Trenű
de

persóne

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5 39 
5.59
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11 
8.52 
9.11 
9.29 
9.52

10.27
10.46
10.56
11.04
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

5.45

6.28

7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18
8.00
8.34 
8 59
9.35 

10 16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

9.50

10.15
10.50

B udap esta—Predoalü

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány

Oradea maré |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiris 

GhirbSu 

Nedesdu

Clusiu

Apahida 

Ghiris ?
Cncerdea 

Uióra 

Vinţulii de süsü 

Aiudii 

Teiusu 
?

Crăciunelii 

Biasű 

Micăsasa 

Copşa mică 

Mediaşu 

Elisabetopole 

Sigişora 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Brasovii

T im isü

Fredealu
BucurescI

Trenü
de

persóne

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09 

6 28 
6.52 
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

Trenü
omnibus

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

Trenü
accelerat

3.30
9.45

12.18
1,59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00 

6 57 
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28

Trenü 
omnibus S

8 .00'

2.47
6.36

10.09

10.25

No ta :  Órele de nópte suntű cele dintre liniile gróse-

Tipografia ALEXI, Braşovu..

Teisişii-Aratlii-Budapesta

Trenü de 
I persóne

Tcîiişh
Alba-Iulia

Vinţulii de joşii
Şibotu
Orăştia

Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovatü

A rad ii |
Szolnok

SSsHlapcMía
Viena

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.ÜÓ
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

Trenü
omnibus

Kiiílíipesía-ArjHlii-TeiHsíi.

8.20
9.10

7.44

6.38

6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10

8.24

8.41
9.01
9.30
9.45
6.10 

7.27
6.40 ! —

6.20

A i’a<l ifc-Ti mis 6 ra

A rad it
Aradulü nou
Német, h-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im î s â r a

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Tim  isóra- A r  ad il

Trenü de
persóne

Trenü
omnibus

TSmlsôra
Merczi falva
Orczifalva
Vinga
Németh-Sâgh 
Aradulü nou 
Aradft

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Viena 8.25 8.35

ISiKlapê ia 8.00 G.óó |í
Szolnok

A ra d  si |
11.14 12.28

r oá
3.35

4.00

5.301 

“ iÍJ

Cilogovaţii 4.16 6.39]

(iyorok 4.47 7.191

Paulişu 5.02 7.39 9

Radna-Lipova 5.25 8.11]

Conopü 5.57 8.491

Bêrzova 6 . i8 9.18]

Soborşin 7.11 10.271

Zam 7.48 11.181

Gurasada 8.22 11.571

Ilia 8.40 12.271

Branicîca 9.02 12.571

Deva 9.32 1.451

Simeria (Piski) 10.12 2.58:1

Orăştiă 10.47 3.461

Şibotu 11.14 4.201

Vinţulii de josü 11.46 5.0til

Alba-Iulia 12.21 "  1
T eiasii 12.53 7.00b

&iiucria Petrosenl

Trenü
omnibus

^inncria
Streiu
Haţegii
Pui

Crivadia
Baniţa
I* ciroseiai

3.08

3.45

4.33

5.19

6 05

6.43
7.00

Petroşesil—Simeria

Petroşeiii
Baniţa
Crivadia
Pui

Haţegii
Streiu

Simeria

Trenü j 
omnibus

8.56

9.3/,

10.09

10.48

11.26

12.06

12.87


